Atelier Slackline. 

Nous avons découvert cette activité avec Thomas qui la propose à ses élèves. 

La slackline est une sangle tendue (entre 2 arbres) que l’on essaie de parcourir. Pour commencer, la slackline est tendue entre 2 arbres proches pour éviter un ballant de trop grande amplitude et est à hauteur du genou. La tâche semble un peu moins insurmontable alors, même si nous doutons de notre capacité à rester debout plus que quelques secondes ! 

Il faut essayer et le corps cherchera une réponse pour trouver un équilibre précaire et le maintenir le plus longtemps possible. Les premiers essais sont concluants car nous réussissons quelques petites choses : se tenir debout avec ou sans aide, monter seul sur la slackline, tenter de faire un pas avec ou sans aide. 

Nous progressons finalement rapidement et testons différentes postures que l’on peut travailler avec des élèves ( voir le passeport de slackline). Globalement, on peut faire varier le fait de : 

· monter sur la sangle (avec ou sans élan)

· rester en équilibre sur la slackline

· avancer 

A partir de ces quelques actions, il suffit d’imagination pour rechercher encore d’autres éléments et enrichir la pratique. 

Ce que nous travaillons par la pratique de cette activité :

- la recherche d’équilibre et les différents éléments qui permettent d’y arriver (regarder loin devant, rester plutôt sur un pied pour s’aider de l’autre jambe comme un balancier qui aide à l’équilibre, s’aider de ses bras…)

- se lancer dans une activité qui peut impressionner. 

- la persévérance : l’entraînement étant la seule manière de faire encore un pas de plus ou de tenir plus longtemps

- la notion de progrès : on se voit/se sent progresser ce qui est plutôt encourageant. 

Enfin, cette activité est adaptée pour tous les élèves, car la longueur  et la hauteur de la sangle sont ajustables. Elle permet d’apprendre à se connaître, à se tester, à s’essayer, à oser. 
