	ECOLE MODERNE ECOLES URBAINES

Groupe de recherche et d’échange de pratique en pédagogie Freinet et Institutionnelle


I.  Cadre théorique et objectifs généraux
a. Analyse, échanges et mise en œuvre des concepts et des outils en pédagogie Freinet et Institutionnelle.

b. Faire des réunions un lieu de formation en privilégiant la coopération ; une coopération garante d’une conception horizontale des savoirs au sein du groupe.
c. Les thèmes abordés, les controverses éventuelles et les questionnements idéologiques inhérents à notre environnement sociétal et au champ de l’éducation ont pour principal axe de réflexion la pédagogie, les pratiques et la méthode naturelle.   
II.  Préparation et déroulement des réunions
a. Les réunions portent sur la mise en œuvre d’une méthode naturelle au sein de la classe, inspirée des travaux de Freinet, quelles que soient les disciplines abordées.

b. La forme de la réunion est proposée par le membre qui en a la charge. Le thème abordé est en lien avec des pratiques de classe existante ou en perspective. Dès lors, il peut être question d’exposés, d’ateliers de pratique, d’échanges de pratiques autour d’une discipline, de présentation d’outils coopératifs, de conception d’outils…
c. Les sources théoriques et/ou historiques agrémentant la réflexion du groupe sont dans la mesure du possible préalablement transmises à ses membres, afin que chacun puisse se saisir du sujet et des problématiques qu’il induit. 
III.  Organisation formelle des réunions
a. Un moment coopératif pendant lequel se déroule un « quoi de neuf » est possible dès 9h30. Les réunions débutent à 10h00 et s’achèvent à 13h00. La dernière demi-heure, suite au bilan, est consacrée à un temps d’échanges, durant lequel chacun peut faire part de ses questionnements sur la classe ou sur un sujet qui le préoccupe (techniques, organisation de la classe, enfants difficiles…) 
b. Au cours de la réunion la présidence est assurée par le membre qui reçoit. Un modérateur de parole s’assure de sa bonne répartition et de la gestion des tours si nécessaire. Un secrétaire, tournant et sur la base du volontariat, prend en charge le compte-rendu de la réunion. Compte-rendu au sein duquel apparaît un relevé de décisions, l’état de la réflexion du groupe sur le thème abordé ainsi que les références ou les sources citées (bibliographie…). Dans le cas d’une évocation de concepts, de pratiques ou d’auteurs méconnus du groupe, le compte-rendu notifie qu’une courte présentation lors de la réunion suivante est possible.
c. Chaque réunion s’achève par un bilan qui s’articule autour des points suivants : le contenu de la réunion, la gestion de la parole, les perspectives ouvertes, la nécessité de prolonger ou pas la réflexion, enfin, le souhait d’expérimenter ou d’exploiter des concepts ou des outils et de faire des essais en classe.
